

台灣地區山林守護制度之建立

— 兼論保護區與國家公園之發展

黃文卿 博士

太魯閣國家公園管理處 處長

【摘要】

台灣是一個環境特殊、物種資源多樣化的島嶼，也是崇山峻嶺、溪壑岩崖遍佈的山地型環境，向為生態學術研究及登山健行探知的最佳場合。資料顯示目前國內從事登山健行之人口每年幾達五百萬人次，包含：攀登台灣百岳、涉溪攀岩及中海拔山野健行等，因其行為對於台灣高山環境影響深遠，研究者遂擬提出「建立台灣山林守護制度」之建言，祈喚起公部門重視山林環境保護之政策計畫，並建立民間登山及保育團體之參與機制等。

本文首先探討台灣山林環境狀況，包含：島嶼環境資源概況、登山環境、登山活動發展及相關法令規定；其次從土地使用角度，分析國土綜合發展計畫之限制發展區、國有林經營及中央山脈保育廊道、芻議之國家高山步道系統藍圖，並較深入探討國家公園和國際間認知之保護區土地管理制度。綜依政策、組織、法律、計畫和執行等面向，研提十項課題與對策。並嘗試提出「台灣山林守護基本法」草案之規劃內容，其重要者包含：總則(目的、功能、責任、科技和教育、組織)、規劃及保護(調查資訊及規劃、活動限制和保育)、防制及救濟(各類型保護區、環評、監測、許可、基金、付費)、輔導監督及獎勵(研究、獎勵和取締)和附則等。總結本文之建議包含五項：(1)深入探討台灣登山活動之優劣、(2)建議研擬台灣山林守護基本法、(3)建議中央成立屬於跨部會之登山管理專責委員會、(4)建議集合地方政府和民間登山團體之力量，以及(5)建議積極辦理與登山活動、山林環境保育相關研討會

【關鍵字】：台灣山林守護制度、國土綜合發展計畫、國家公園、保護區。

壹、前言

台灣是一個環境特殊、物種資源多樣化的島嶼，也是崇山峻嶺、溪壑岩崖遍佈的山地型環境，向為生態學術研究及登山健行探知的最佳場合。過往數十年來歷經土地經濟開發、物種保護及生態保育景觀維護的過程，在國土資源利用層面，已將面積僅 3 萬 6 千平方公里之土地，劃分作「可發展區」及「發展限制區」兩大類；並在發展限制區的範疇內，劃設保護區及國家公園共計六類及 94 處。而國人積極進行休閒健身之「登山」和「健行」活動，亦成為一種觸發山林認知及認同政府推動保護區和國家公園之推手。

根據資料顯示，目前國內從事登山健行活動之人口，每年幾達五百萬人次以上，所成立之登山健行團體亦達 376 個；所體驗之戶外山林環境，包含：征服三千公尺以上著名台灣百岳、涉溪攀岩探險性活動、開拓中海拔山野健行活動...等。在公部門輔導此類登山健行活動之權責單位為行政院體育委員會，以及地方政府之社政部門；至於國家公園及各類保護區管理單位，因其轄區內涵蓋各類型高山溪流與原野環境，是從事山林原野健身活動者之殿堂，因此其管理計畫和相關山林守護措施，常受到登山者的關注，並提出「建立台灣山林守護制

度」之建言，祈善用社會人力資源共促台灣山林保育之目標，也是本文撰擬之緣起。

本文作者長年從事於登山健行活動，所累積之山林經驗，成為個人現今參與政府推動國家公園調查規劃與管理工作之重要參據。對於如何建立台灣山林守護制度，作者以為仍需藉由具備法令基礎之土地使用計畫來探討，再提出屬於宣示及權責分工層面之制度草案，供登山健行輔導權責單位(行政院體育委員會)參酌；至於更為細節之登山知識建立、山林調查技術、山林生態保育以及山林活動者之需求和訓練等，則可依據本山林守護制度之原則，逐步探討分析。綜合前述之緣起和目的，本文內容包含：台灣山林環境狀況概述、台灣山林土地使用計畫和施行成效分析、設置保護區和國家公園之計畫及成效、依前述資料綜合分析山林守護相關課題，以及提出可供應用之台灣山林守護制度草案內容，並作為本研討會中探討山林守護、國家公園與登山之討論議題，尚祈登山界及各方保育人士之指導與建言，是所共盼！

貳、台灣山林環境現況

一、台灣地區環境資源概況

台灣是一個四面環海的島嶼，位於北半球亞熱帶及熱帶地區。在冰河時期，台灣也曾數度因海進海退而與大陸連結在一起，所以很多動植物物種由大陸遷徙到台灣這個較溫暖的環境。加上板塊運動的影響，使台灣地形更為複雜，地勢更是高峻。不同的海拔高度形成暖、溫、寒不同的氣候帶，提供了動植物不同的生活空間，促進物種多樣性的發展；因此有人將台灣島嶼環境稱之為最佳的自然博物館。綜整台灣的環境資源特色，包含下列數項：

- (一)具有優美多變化之地形地質景觀：台灣因地理環境特殊，復受到地質造山運動影響，產生地殼隆起、擠壓、水流切蝕等作用，並形成山岳、溪流特殊地形地質景觀。三千公尺以上重要之山脈有中央山脈、玉山山脈、雪山山脈，形成約 260 座三千公尺以上著名山峰、19 條主要河川、32 條次要河川、一百餘條一般河川。
- (二)具有各類型之植物相：台灣島在垂直高差近四千公尺之地形變化，植物相有熱帶、亞熱帶、溫帶、寒帶等，包含有沙灘河口植物、闊葉樹林、針闊葉混淆林、暖溫帶針葉樹林、冷溫帶針葉樹林與寒原草本灌叢等。初步調查，台灣已知有約 4000 種維管束植物，其中約 30%為台灣特種。
- (三)具有豐富之動物相：因地形複雜多變、植物構造層次完整，提供了野生動物有利之棲息環境。記錄上說明台灣之陸域哺乳類約 71 種、鳥類約 500 種、爬蟲類約 90 種、兩棲類約 30 餘種、淡水魚約 150 種、海水魚約 2000 種，並有約 20 萬種昆蟲(已命名者達 2 萬種)，其中蝴蝶約 400 種。惟因土地開發快速，導致部份棲息環境破壞，必須儘速設置足敷面積之保護區處數，方能有效保護野動植物。
- (四)擁有多數珍貴稀有之野生動植物：目前已公告之稀珍而瀕臨滅絕之動植物且需政府大力保育之物種，包含動物 23 種、植物 11 種。列舉如次：台灣水韭、台灣油杉、台東蘇鐵、清水圓柏、烏來杜鵑、櫻花鉤吻鮭、高身鱒魚、寬尾鳳蝶、百步蛇、蘭嶼角鴞、台灣黑熊、台灣雲豹、水獺...等。
- (五)土地資源面積有限：台灣面積狹小，僅 3 萬 6 千平方公里，其中 70%為山地、餘為平地及丘陵地。因二千餘萬之稠密人口多集中於有限的都市平地土地裡，導致部份土地超限利用，尚需積極進行合理之土地使用規劃。
- (六)水資源分佈不均且漸趨匱乏：台灣年平均降雨量高達 2500 公釐，惟因山高及河流

路短，且降雨集中於夏季，70%之水量流入大海；加上多數山坡地之森林被砍伐，影響水源涵養，需以其他方法保護水資源。

(七)礦產資源有限：除石灰石及大理石蘊藏量較豐外，其他種類均十分缺乏，因此必須進口礦類原料；再因礦藏地點往往具備特殊之地形地質景觀，其開採與保護區或國家公園多所衝突，需經妥善評估。

二、台灣地區登山活動發展與山林環境影響

(一)台灣的登山環境

台灣是一個多高山少平地的環境，學術界探討台灣山脈的誕生時，常述及兩次造山運動和頻繁的地震及伴隨之活斷層；將山脈劃分為西部麓山帶(阿里山山脈)、中央山脈和海岸山脈三者。其中中央山脈再分為雪山山脈、玉山山脈及脊樑山脈(狹義的中央山脈)；超過三千公尺以上的山峰林立，計達 260 座之多，並以其中之一百座高山，因其山勢卓越、山形明顯而獨特，被岳界稱之為「台灣百岳」，並衍生出「五嶽(玉山、雪山、秀姑巒山、南湖大山、北大武山)」、「三尖(大霸尖山、中央尖山、達芬尖山)」和「十峻」之高山名號。數十年來受到了登山人士的鐘愛而造訪不暇，並在攀登高山挑戰自我記錄之餘，間而欣賞台灣山脈豐富的地形地質景觀，以及發源山稜之間的溪流、峽谷、瀑布之美。

在國人喜愛攀登的台灣百岳中，總計 76 座高山位於玉山、太魯閣和雪霸三座高山型國家公園之內，因此，國家公園所秉持的保育目標、相關計畫措施、法令和行政規定等，與登山朋友關懷之戶外登山計畫，誠息息相關。

仁者樂山，智者樂水，遊憩學者則以活動之規模來定義，「登山」係指人們在地勢高亢、地形陡峻的原野自然山區，沿著登山步道從事健身與自我挑戰的活動；「健行」則是人們在自然優美且有步道可以通達的環境裡從事健身、休閒、探知、社交之活動；「自然探知」則為在原野自然環境裡進行地質觀察、動植物生態研究或相關研究之活動，具有寓知性於感性活動領域的雙重收穫。

(二)台灣的登山活動發展

台灣本土的登山活動可以遠溯自民國 34 年間的日據時期，一批批日本人活躍馳騁於高山頂峰；當時負責測繪台灣地形圖的工程師們，總得費很大的力氣才能將三固角點基石埋設在各個山頭上，而這期間，有不少的登山紀錄刊載於日本山岳會的年刊上(高銘和，1988)。光復後，台灣的登山活動逐漸本土化，經由新聞媒體的報導和登山界音訊相流通，截自目前為止，登山活動已成為台灣最大一支的運動項目，其擁有眾多的登山人口及其意見，因此在社會中佔有舉足輕重的地位。

從登山歷史與風潮興起探看台灣的登山發展，台灣的登山運動受到很大的政治影響，從清朝時期之立碑理蕃政策，嚴禁漢人和蕃人接觸。日據時期，台灣山區卻成為日籍人類學家和生態學家的最愛，惟因「蕃人」作亂，初期的山區亦是封閉的，僅容許日人登山，而台灣人只可以在郊山活動；直至二次大戰末期，台灣人才被允許攀登自己的高山，而此時已經是 1930 年代，歐洲的登山活動已有一百年的歷史了(郭宏仁，2001)。當時因台灣是一處反共基地，政府實施嚴格的山區管制，若要登山，必須取得台灣省警務處核發的入山證，否則一律不准進入。

從登山技術面探看台灣的登山發展，日據時期以輔佐日本人登山調查為主；光復後的 60 年代則因台灣社團組織法開放，各地紛紛成立登山團體，而登山技術則以僱用山

胞由「先輩」帶路並傳授後輩方式，並無教育可言(張玉龍，2001)。70年代的台灣經濟起飛期，因媒體發展、政府開放出國限制及國外登山技術引進，登山社團開始辦理一些研習活動；民國60年中華山協舉辦的中央山脈大縱走，更是帶動了台灣登山技術、教育及活動發展更深層面的思考。

80年代之後的台灣經濟顛峰期，工商業高科技發展提昇了國人的生活水準，民主化及放寬外匯管制，讓喜好登山的民眾有機會引進國外高科技之登山裝備，藉以從事更高難度之會師、溯溪、攀岩、雪攀及海外攀登活動。此時雖然登山人口暴增，山難事件頻傳，然因登山技術之提昇，尚能進行即時之救援。復因玉山、太魯閣及雪霸國家公園之成立，帶動了登山者認知台灣高山生態之美，進而關懷政府對台灣山林環境保育之政策，並提出登山界之建言。此時期，台灣的登山活動已兼具技術、教育及人本內涵，並開創了「永續」登山之新紀元。

(三) 登山管理制度和相關規定

探討我國的登山管理制度和規定，其究屬何單位或機構管理，到底是管制出入山區之內政部警政署？或是轄管國有林之林務局？還是擁有76座百岳之國家公園主管機關？這個答案過去一直困擾著岳界和登山者。直至今日，岳界已然接受「登山健行」是一項體育活動，並責由行政院體育委員會管理輔導之事實。然而，登山朋友所質疑的，體委會是否能夠充份認知登山和健行之雷同或差異？二者活動必備之場地？參與人士之登山體驗和重要訴求？以及如何順利而安全的進出台灣高山環境並體驗登山樂趣。

1. 登山管理制度之法源

檢視現行登山規定，依據民國85年修正之「國家安全法」及其施行細則第48條規定，所訂定之「人民入出台灣地區山地管制區作業規定」(民國82年由國防部和內政部會發佈)，第八條規定有關人民申請入出山地經常管制區之許可條件之一為：機關、學校、公民營事業機構、人民團體或人民因組隊(三人以上)登山健行者(攀登三千公尺以上之高山者須領有嚮導證之嚮導隨行)。其中「山地經常管制區」，係指依國家安全法第30條所規定山地管制區種類之一，其設置係為了維護山地治安，經常實施管制之地區；目前已公佈之地區大多是台灣高山自然原野環境，並以高山百岳為主。另一類為山地特定管制區，具有遊憩資源得提供人民觀光、旅遊及其他正當娛樂活動，但基於維護山地治安有必要實施管制之地區；目前多指位於中低海拔山麓地帶和部份原住民保留地。

我國已設置之三座高山型國家公園，因應此項規定和生態保護區之禁制規定，在87年間訂定有「玉山、太魯閣、雪霸國家公園進入生態保護區申請須知」，規定申請者應同時辦妥「入山證」和「入園證」，方得進入國家公園之生態保護區，進行學術研究和登山。

國防部和內政部再於民國90年間修正「人民入出台灣地區山地管制區作業規定」，取消原來第八條之「機關、學校、公民營事業機構、人民團體或人民因組隊(三人以上)登山健行者，得申請進入山地經常管制區。攀登三千公尺以上高山必須領有嚮導證之嚮導隨行」之規定。

雖然登山界雀躍見到上述放寬入山規定之發佈，但是國家公園主管機關為避免園區生態保護區之高山自然環境因沒有合格嚮導帶領，遊客會遽然作出破壞資源景觀之違反國家公園法行為，遂仍執意申請入園之登山隊伍需同時辦理入山證和入園證，並需有合格嚮導之帶領；擬施行至民國93年底止。並俟體育委員會已修訂通過之「登

山嚮導員授證辦法」，有關登山嚮導員之培訓完成後，再行評估未來發展機制。

在去年(91)雪霸國家公園所舉行的第二屆國家公園登山研討會，與會人士多認為登山者已有能力自行攀登百岳，咸建議依據國安法之修正精神，取消申請入園之登山隊伍辦理入園證需有合格嚮導帶領之規定，以及三人成行之限制；並加入網路申請。三座高山型的國家公園管理處遂從善如流在 91 年 10 月 31 日依上述需求公佈之。

前述放寬登山之政令施行迄今，雖然便利了民眾進入國家公園生態保護區及其他山林環境，但也因單獨登山，登山及裝備經驗無法共享等因素，國家公園內的山難頻傳，例如玉山、太魯閣國家公園園區內各有七次。而動員救援則所費不貲，常包含國家公園警察、巡山員，以及地方警消單位；若因山難之地形限制，尚須動員國軍搜救人員。

2. 高山嚮導制度之法源

為了因應前述有關人民申請入出山地經常管制區進行登山健行之許可申請，早在民國 68 年間，即由內政部公告當時之台灣省警務處所訂定之「台灣省高山地區防範救護山難注意事項」，指出擔任機關學校及登山團體之嚮導人員，應由申請單位依照「登山嚮導人員甄選標準規定」辦理。前揭規定並同時發佈實施，供全國登山民眾依其經驗及資格(年齡 55 歲以下、攀登三千公尺高山有 2 年經驗、擔任登山隊伍領隊 3 次以上者)，提出申請。

前述規定沿用時間相當久遠，對於台灣的登山風氣和高山環境之瞭解，亦影響深遠；雖然法條不盡然令人滿意，且因入山「管制」嚴格，登山過程並需有「合格嚮導」帶領，讓台灣登山健行的秩序顯見良好，發生山難之風險大為降低。

自從行政院體育委員會成立之後，有關高山嚮導證之授證業務，亦由內政部移由體委會主政。該會遂於民國 87 年間發佈「高山嚮導員授證辦法」，提供民眾領證(必須攀登三千公尺以上高山 15 座或台灣百岳 10 座者)組隊攀登山地管制區三千公尺以上高山活動，並已施行經年。

體委會再蒐集多方資料，咸認為現行嚮導證制度僅止於對曾經具有之登山經歷認定，無法藉授證方式實質檢定嚮導之專業能力。再於 90 年間提出「登山嚮導員授證辦法」，將「高山嚮導員」修正為「登山嚮導員」，以因應登山多元化需求；將登山嚮導員區分為「健行」、「攀登」和「山岳」三級，並研定各級嚮導員之檢定科目和檢定方式；明定授證方式和評選程序；以及得委託國家公園管理處和全國性體育團體辦理各級嚮導員之檢定授證和撤銷廢止等相關管理工作。惟截至目前為止，體委會尚未進一步召開委員會並探討其執行方式。

參、台灣山林土地使用計畫與成效

一、國土綜合發展計畫及限制發展區

內政部於去(91)年函送立法院審議中的「國土綜合發展計畫法」草案，指出：...為保護自然資源、維護自然景觀與文化遺產、防治天然災害、確保國防及居住安全等，指定限制開發地區，限制一定開發利用或建築行為，以兼顧國土開發建設與保育利用均衡之目標...。前揭「限制開發地區」之指定，責由直轄市及縣(市)綜合發展計畫中載明之；相關管理事宜，並應會商目的事業主管機關。

在該草案中亦論及國土空間發展架構及自然資源之規劃，將台灣規劃為三軸二區，

分別為西部成長管理軸、東部策略發展軸、中央山脈保護軸、離島振興區及海岸發展保育區。其中「中央山脈保護軸」將連結國家公園及生態保育區，形成 300 公里的綠色生態廊道，保護本土性生物物種良好棲地，並維護本土生物多樣性及各類生態系統之平衡。該軸並泛指國家公園、自然保留區、野生動物保護區、野生動物重要棲息環境、國有林自然保護區，以及部份國有林班地等屬於保護類型之土地使用區。

李永展(2003)在「國家永續發展論壇」中撰擬「國土綜合發展計畫之架構」，直陳國土計畫體系面臨問題之一為生態保育面的匱乏，並歸納為七項：缺乏地球村的觀念、未能整合資源保育觀念於計畫體系、環境教育未落實、計畫缺乏時效性未能配合保育潮流、主管自然保育機關統籌與協調不易、生態保育之獎勵與補償措施未能配合、生態資源調查與評估方式落伍等。並提出新世紀的國土計畫體系，將國家公園、森林、水源地、濕地、海岸、海洋及其他環境生態敏感地區劃歸在「環境敏感地區保育計畫」之內。該文並配合前述之國土綜合發展計畫法精神，劃設限制發展地區，類分為：自然生態保育區、特定水土保持區、活動斷層區、特殊景觀保護區及其他使用分區等五區。登山者熟悉之環境，大致屬於自然生態保育區與特定水土保持區。

二、台灣林業經營及國有林保護區

農委會林務局在 89 年間提出「中央山脈保育廊道」，即是藉連接中央山脈地區的高山林地、自然保留區、野生動物保護區、自然保護區及國家公園，成為連綿不絕的生態廊道，以保護國人賴以維生的心臟地帶。復依 IUCN 所定義之保護區類型，劃設中央山脈保育廊道之實質保護區，包含：插天山自然保留區、棲蘭野生動物重要棲息環境、雪霸國家公園、太魯閣國家公園、雪山坑溪野生動物重要棲息環境、瑞岩溪野生動物重要棲息環境、丹大野生動物重要棲息環境、玉里野生動物重要棲息環境、玉山國家公園、鹿林山野生動物重要棲息環境、關山野生動物重要棲息環境、出雲山自然保留區、雙鬼湖野生動物重要棲息環境和大武山自然保留區等。該廊道南北綿延 300 公里，面積達 63 萬公頃，佔全島面積之 17.5%。

林務局復於 90 年編列預算落實中央山脈保育廊道的經營管理工作，提出未來發展的願景有五項：建立完整保護區維生系統並避免不當的開發行為、維護生物多樣性及保存物種基因庫、建立生物資源資料庫並提供自然科學研究和環境教育場所、增加原住民就業機會並建立夥伴關係、提供生態旅遊機會與推廣國民正確自然保育觀念。屬於較具體之執行工作為：劃設野生動物保護區(增加棲蘭、關山、丹大、雙鬼湖等四處，並進行分區管理)、建立管理站提供服務及管制(在六處保護區內設置並規劃 650 個永久樣區)、設置生態展示館強化自然教育(預計提供二百萬人次旅遊及學生約七萬人次之實習)、發展保護區生態導覽制度、加強社區居民合作與溝通，以及持續進行基層人員訓練等。

三、芻議之國家高山步道系統藍圖規劃

「國家步道系統」一詞，英文名為「National Scenic Trail」或是「National Trail」或是「Natural Trail」，因為「trail」本身已具涵了原野環境之特質；國人又有人稱之為「國家森林步道系統」、「國家自然步道系統」、「國家登山步道系統」或是簡稱為「國家步道系統」。至於「國家公園步道系統」，則已是眾所皆知的一類原野活動環境，英文為「National Park Trail System」，其與前項步道系統之主要差別為區域不同及管理機構不同，至於遊客所關懷之規模、設施或是遊程長度等，基於一般遊客可以接受之身心心理潛力與限制，其差異性並不大。

農委會林務局曾在 90 年間提出五年期程的「整建國家步道系統計畫」。而在行政院「挑戰二〇〇八—國家重點發展計畫」中「觀光客倍增計畫」，也提及建置國家步道系統，期能使島上眾多步道成為台灣子民體驗自然、觀察生態、認識鄉土、增進健康及提供旅遊之重要處所。國家步道系統將結合生活圈、連結道路、轉運站、接近路線及步道本體等向度，進行系統規劃，以步道為產品本體、生活圈及轉運站為訊息及服務之傳播據點，連結道路及接近路線為聯絡管道。此一架構將不僅侷限於步道本體，而係以發展如何讓民眾容易接近步道、使用步道為出發點之完整生態旅遊網絡系統規劃，並將藉此強化未來民眾接近國家步道之具體性（林務局 2003）。

而其計畫效益如下：（一）藉由良好步道規劃、界定空間，創造獨特和諧之景觀，提高遊客遊憩體驗品質。並藉由步道系統整建，整合串連各遊憩區、景觀據點。擴大戶外遊憩活動範圍，提供遊客登山、賞景、健行、研究、生態學習之自然場所。（二）利用步道指示標誌系統，引導遊客遠離脆弱易遭破壞地區，以強化旅遊安全，滿足遊客之遊憩體驗。復因步道系統中遊客呈分散狀態，單位面積之遊客人數較低，對環境衝擊相對減低，可紓解現有國家公園、森林遊樂區、風景特定區等景觀據點於假日時所承載之遊憩壓力。（三）結合步道周邊山村文化及地區農特產品特色，利用步道系統的連結及運用，促使山村產業及經濟蓬勃發展。

肆、台灣地區保護區與國家公園發展

一、保護區與國家公園之意義與功能

世界自然保育聯盟(IUCN) (1997)提出保護區之定義為：「為了致力於保護及維持生物多樣性、自然與文化資產等，而特別劃設並依法律或其他有效方法管理的陸域或海域地區」。其與保護區委員會(WCPA)所擬定的保護區類型共計六類，其名稱及目標詳如表 4-1。綜合其類型內容，所提供之保護區功能有十項：(1)保存生物多樣性，(2)保護集水區，(3)緩和暴風雨的侵蝕、保護海岸及涵養水源，(4)提供旅遊及休閒場所，(5)維護地方美景並調節氣候，(6)提供非伐木性的林產物，(7)保育土壤，(8)吸收二氧化碳並緩和地球增溫，(9)提供研究場所，(10)保存文化遺址及文化資產。

表 4-1、保護區之類型及其經營管理目標(IUCN, 1997)

級類	保護區類型	目標
1	嚴格自然保留區及原野地區 (Strict Nature Reserve / Wilderness Area)	保護自然和保持自然過程使處於不受人為干擾的狀態，強調科學研究、環境監測和教育，保持遺傳資源於一個動態和進化的狀態。
2	國家公園 (National Park)	保護面積相對較大且具有國家級或國際級意義的自然和景緻地區，供保護、研究、教育和娛樂之用。
3	自然紀念物 (Natural Monument)	保護具有國家級意義的自然景物，保持其獨特風貌。
4	棲地與物種之經營管理地區 (Habit / Species Management Area)	保護具有國家級意義的物種、生物群落或需要人類特殊管理才能永續存在的自然景物。

5	景觀保護區 (Protected Landscape / Seascape)	保護具有國家級意義能體現人與陸地或海洋之和諧關係的自然陸地或海域特徵，同時為這些地區之正常生活方式和經濟活動提供保護，並兼顧大眾育樂和遊憩的機會。
6	資源管理保護區 (Managed Resources Protected Area)	為水體、木材、野生生物、牧場和戶外遊憩的持續供給之需，以保護調節經濟活動的自然界，在此一地區內可再劃分專門的地域，以符合較特定的保護目標

國家公園的國際定義為：保護面積相對較大且具有國家級或國際級意義的自然與景緻地區，供保護、研究、教育及娛樂之用。1974年，自然保育之國際性領導機構：世界保育聯盟(IUCN)，擬定了國家公園(National Park)的選定標準：

- (一) 面積不小於一千公頃的範圍內，具有優美景觀的特殊生態或特殊地形，有國家代表性，且未經人類開採、聚居或開發建設之地區。
- (二) 為長期保護自然原野景觀、原生動植物、特殊生態體系而設置保護區之地區。
- (三) 由國家最高權宜機構採取步驟，限制開發工業區、商業區及聚居之地區，並禁止伐林、採礦、設電廠、農耕、放牧、狩獵等行為，同時有效執行對於生態、自然景觀維護之地區。
- (四) 維護目前的自然狀態，僅准許遊客在特別情況下進入一定範圍，以作為現代及未來世代科學、教育、遊憩、啟智資產之地區。

IUCN 又將國家公園納為「保護區系統」之第二類型，為兼具自然生態之美與遊憩潛力的風景區域。國家公園在十九、二十兩個世紀裡，長時期陪伴著人類的成長，成為文明人類生活中不可或缺的自然休閒遊憩場所，維護生活環境安全的根基，以及滌除人類心靈憂煩的樂土。

我國早在民國 61 年頒佈施行「國家公園法」，其間經過了經濟開發與保育觀念紮根的演進歷程，晚了十年才有正式之國家公園劃設。該法條呼應國際間對國家公園之規模，在第一條開宗明義道出國家公園之定義：為保護國家特有之自然風景、野生物及史蹟，並供國民之與育樂研究，特制定本法。國家公園之設置條件，依據「國家公園法」第六條，規定了三項選定標準：

- (一) 具有特殊自然景觀、地形、地物、化石及未經人工培育自然演進生長之野生或孑遺動植物，足以代表國家自然遺產者。
- (二) 具有重要之史前遺跡、史後古蹟及其環境，富有教育意義，足以培養國民情操，需由國家長期保存者。
- (三) 具有天賦育樂資源，風景特異，交通便利，足以陶冶國民情性，供遊憩觀賞者。

國家公園法第三條明定：國家公園主管機關為內政部。第四條：內政部為選定、變更或廢止國家公園區域或審議國家公園計畫，設置國家公園計畫委員會，委員為無給職。第五條：國家公園設置管理處，其組織通則另定之。第七條：國家公園之設立、廢止及其區域之劃定、變更，由內政部報請行政院核定公告之。以上法律條文，賦予新設立國家公園之管理機制及劃設流程。

探討國家公園之功能。法律明定劃設國家公園之目標有三項：保育、育樂、研究；

亦為國家公園經營管理所要達成之功能目標：(營建白皮書，1997)

- (一) 保育功能：永續保存園區內之自然生態體系、野生動物、自然景觀、地形地質、人文史蹟，以供國民及後世子孫所共享；並增進國土保安與水土涵養，確保生活環境品質。
- (二) 育樂功能：在不違反保育目標下，選擇園區內景觀優美、足以啟發智識及陶冶國民情性之地區，提供自然教育及觀景遊憩活動，以培養國民欣賞自然、愛護自然之情操，進而建立環境倫理。
- (三) 研究功能：國家公園具有最豐富之生態資源，宛如戶外自然博物館，可提供自然科學研究及環境教育，以提昇國民對自然及人文資產之瞭解

相關學者及研究亦指出劃設國公園所發揮之功能，應能涵蓋園區內之環境，並產生經濟效益。列述如下：(徐國士等，1995)

- (一) 保護具生態價值之環境及資源景觀。
- (二) 保存重要遺傳物質及發揮基因庫功能。
- (三) 促進學術研究及環境教育功能。
- (四) 促進園區及周邊之觀光遊憩及經濟發展。

二、保護區與國家公園之發展歷程

台灣在 1937 年間的殖民時期，曾有設立國家公園的芻議，籌設「新高、阿里山國立公園」、「次高、太魯閣國立公園」、「大屯國立公園」；然因政治因素而停頓其推動。之後，台灣政府致力於經濟發展及各項建設；直至十九世紀的後期，方再次提出有關自然保育方面的計畫。其間因相關保護區保育法令陸續發佈、專業人才持續儲備，以及政府適時重視保護區及保育議題，使得攸關國土保安的保護區系統及各類型單元，能順利的推動設立。

民國 70 年內政部成立營建署，除了主管國土規劃、都市計畫、國民住宅、建築管理及公共工程等業務外，亦因應國際潮流，著手選定、規劃國家公園預定地。其間雖面臨都市土地開發、坡地墾殖、海岸地區開發及森林伐採等經濟與保育孰重之環境爭辯問題，亦均能在學術團體支持及社會民眾肯定之下，國家公園逐一誕生，包含民國 73 年成立之墾丁國家公園、74 年成立之玉山及陽明山國家公園、75 年成立之太魯閣國家公園、81 年之雪霸國家公園，以及 84 年之金門國家公園。

至於台灣其他類型之保護區，自然保留區係依民國 71 年公佈之「文化資產保存法」之劃設，並為 IUCN 第一類保護區；野生動物保護區及野生動物重要棲息環境則依 78 年公佈之「野生動物保育法」劃設，為 IUCN 第四類保護區；國有林自然保護區屬於 IUCN 第六類保護區，依 1932 年之「森林法」劃設。

三、保護區與國家公園之法令規範

制定保育法規、指定權責管理機關並落實保護區管理，為 IUCN 在 1998 年撰擬「保護區的國家系統規劃」所重視的項目。而不同的法制期程，代表著台灣不同保護區的推展歷程是從「經濟發展」邁向「自然保育」，再走向「永續發展」、「生物多樣性保護」的國際潮流。

歸納台灣地區與保護區或自然保育相關之法規，主要有六項：野生動物保育法、國家公園法、文化資產保存法、森林法、環境影響評估法、水土保持法；另有相關之子法及行政規定。每一個保育法律均有其主管機關及管理機關，擔負著轄管範圍之計畫擬定、計

畫執行及監督管理責任。其發佈實施年期、主管機關、轄管保護區類型及管理機關，詳如表 4-2。

表 4-2、台灣地區保護區管理法規與行政事權分析

名稱	公佈年期	主管機關	轄管地區	管理機關
野生動物保育法	1989 (1994 修正)	行政院農業委員會	野生動物保護區、野生動物重要棲習環境	由土地轄管機關負責管理
國家公園法	1972 (1983 修正)	內政部營建署	國家公園	國家公園管理處
文化資產保存法	1982	行政院文化建設委員會	自然保留地、經指定之珍貴稀有動植物	由土地轄管機關負責管理
森林法	1932 (2000 修正)	行政院農委會	國有林保護區、森林遊樂區	設立林區管理處
環境影響評估法	1994	行政院環保署	土地開發案	地方政府
水土保持法	1994 (2000 修正)	內政部營建署	山坡地保育區	地方政府

攸關國家公園經營管理之「國家公園法」及其子法或規定，最主要之依據為各「***國家公園計畫」及涵蓋於內之「保護利用管制規則」。各國家公園管理處亦依其園區資源形質及經營管理需要，擬定「公告禁止事項」、「補助園區建築物美化措施實施要點」、「建築物設計及管理規範」、「違反國家公園法之罰款標準」、「學術研究標本採集證核發要點」、「農業用地認定作業要點」...等。

四、保護區與國家公園之分區管理

根據台灣地區「國家公園法」第 12 條規定，園區按其資源特性及土地利用型態劃分為不同管理分區，以不同措施達成保護與利用功能：(1)生態保護區：係指為供研究生態而應嚴格保護之天然生物社會及其生育環境之地區。(2)特別景觀區：係指無法以人工再造之天然景緻，而嚴格限制開發行為之地區。(3)史蹟保存區：係指為保存重要史前遺跡、史後文化遺址，及有價值之歷代古蹟而劃定之地區。(4)遊憩區：係指適合各種野外活動，並准許興建適當育樂設施及有限度資源利用行為之地區。(5)一般管制區：係指國家公園區域內不屬於其他任何分區之土地與水面，包括既有小村落，並准許原有土地利用型態之地區。

至於其他類型保護區之管理，「國家風景區」因有專責機構負責，亦採取土地使用分區管理制度；其他的保護區，則用限制開發及可開發之標準，評估土地資源之利用。

五、保護區與國家公園之類型與分佈

若以 IUCN 各類型保護區之定義及劃設標準來看台灣地區的保護區系統，可以說已包含：第一類嚴格的自然保留區及原野地區之自然保留區、第二類之國家公園、第四類棲地與物種經營管理地區之野生動物保護區、野生動物重要棲息環境、第五類景觀保護區之國家風景區、第六類資源管理保護區之國有林自然保護區。至於第三類保護區之自然紀念物，台灣因在 1999 年 9 月 21 日發生集集七級地震，所發現屬於地形地質上的斷層災害，已正進行 17 處國家地震紀念地之調查及規劃，惟尚未定案，遂不納入討論。

請參考表 4-3 之台灣地區保護區域面積統計表、附錄(一)之台灣地區保護區系統及各類型保護區概況。

表 4-3、台灣地區保護區域面積統計表

類別	個數	面積(公頃)	佔台灣陸域面積(%)
自然保留區	19	64,477	1.8%
國家公園	6	322,845	9.0%
野生動物保護區	15	25,101*	0.6%
野生動物重要棲息環境	29	197,198*	8.3%
國有林自然保護區	35	21,772	0.01%
國家風景區	11	482,047	13.4%
總計	115	1,113,440	33.11%

註：*已扣除範圍重複部分

伍、綜合分析

綜合前述緣起目的、台灣山林環境現況、過往登山發展及我國各類自然保護區資料分析，基於建立山林守護制度之需，以下謹依政策面、組織面、法律面、計畫面及執行面，進行相關課題與對策之分析：

一、政策面

課題一：落實國土綜合發展計畫「限制開發地區」之指定，以及「中央山脈保護軸」政策，並責請中央及地方成立推動委員會據以監督之。

對策一：依據「國土綜合發展計畫法(草案)」中對「限制開發地區」之定義，酌步調查涉自然資源保育、景觀維護和國土保安之台灣山林環境及區域。

對策二：將學術界與登山界關懷團體已規劃之「中央山脈保護軸」及範圍納入山林守護政策中，作為計畫與執行之依據。

課題二：因應台灣山林環境之敏感脆弱，依循既存之「二十一世紀議程之中華民國國家永續發展策略綱領」，建立「永續環境」和各類保護區關聯之政策。

對策一：依據「國家永續發展策略綱領」及 IUCN 各保護區類型，集結公私部門全面調查台灣地區保護區系統之資源景觀和面臨之山林環境保護問題。

對策二：積極辦理與國家永續發展策略綱領、IUCN 保護區類型、政府推動山林環境保護及國家公園之相關政策研討會，主動檢討政策計畫之得失並提出改進措施。

二、組織面

課題三：建議中央成立跨部會層級之登山委員會，以任務編組方式遂行山林保護、資源保育與登山管理服務事項。

對策一：建議於「行政院永續發展委員會」轄下，或其他部門，成立專責國內及國際登山管理事務之工作小組或相關組織，處理登山管理和推動山林守護認養機制。

對策二：責請行政院體育委員會依已擬定之「登山嚮導員授證辦法」主動處理嚮導認證事宜。

對策三：全面檢討因國安法修正而取消嚮導隨行、三人成行所產生之登山安全與山難救援困境。

對策四：高山型之國家公園管理處應全面檢視進入生態保護區進行觀察環境與登山活動之相關安全因應課題。

課題四：建議地方政府重視登山活動安全及服務，指定專責部門或以任務編組方式遂行轄區內山林保護、資源保育與登山管理服務事項。

對策一：推動登山活動服務與登山安全保障之地方化措施，以共同執行山林保護、資源保育，並處理第一手山難救援機制。

對策二：藉由登山活動地方化機制，辦理相關研討會或研習活動，以全面落實登山安全管理與山林環境守護。

三、法律面

課題五：建議擬定「台灣山林環境守護基本法」之宣示性法案，並具體說明全民責任、中央與地方分責分工，以及相關規劃及保護管制措施。

對策一：建議以「環境基本法」之法律面試擬「台灣山林環境守護基本法」之宣示性法案，其內容架構可包含：立法目的、台灣山林環境守護定義及全民責任、中央與地方責任、相關學理及山林守護技術、山林守護組織人事及經費、山林環境規劃及保護、民間參與機制及回饋、登山活動和山林守護、山林環境品質監測與預警制度、進入台灣山林環境之申請及管理管制、糾紛處理、輔導處罰獎勵等

課題六：針對國內既存之環境保護和山林保育相關法案，進行法律面之競合比較及適用性分析。

對策一：進行以保護區劃設為主軸之相關法律競合分析，例如國家公園法、野生動物保育法和文化資產保存法等。

對策二：進行以資源管理景觀維護為主軸之相關法律競合分析，例如環境基本法、森林法、環境影響評估法、國家公園法、野生動物保育法、水土保持法、水污染防治法等。

四、計畫面

課題七：以中央山脈生態廊道及保護區劃設為計劃主軸，連結台灣島中央地區之生態敏感地區，據以規劃台灣山林環境守護計畫及執行措施。

對策一：責由林務主管機關全面規劃中央山脈生態廊道計畫及與登山活動攸關之國家步道系統計畫。

對策二：責由國家公園主管機關全面檢討園區內生態保護區進出規定、高山環境設施與管理以及園區內山林環境管理守護之計畫措施。

課題八：整合國內以山林環境保護為主之不同目的事業機關，釐清山林守護工作責任及建立績效制度。

對策一：建議由中央組成相關管理委員會，定期集合國家公園主管機關、林務管理機關、地方山林防護機關，以及民間保育機關，共同探討台灣山林環境狀況和問題，並建立績效管理制度

對策二：建議由中央組織跨部會之登山管理委員會，並延聘國內登山專家和生態專家，共同探討及規劃守護台灣登山環境之機制與責任。

五、執行面

課題九：建立以公部門之林業主管機關、國家公園管理處為執行主軸之山林守護工作計畫及執行績效管理。

對策一：建議建立國家公園生態嚮導制度，藉專業生態訓練和登山技術協助處理園區資源保育和登山秩序。

對策二：儘速落實體委會頒佈之「登山嚮導員授證辦法」並推動嚮導證照制度及職業化，使民間登山技術和力量得以應用於登山安全防治及救援。

對策三：責請林務機關規劃中央山脈國家步道系統及生態導覽制度，結合生態旅遊和環境教育於登山活動之中。

課題十：積極推動民間參與台灣山林環境守護計畫及執行工作，落實政府與民間屬於保育層面之夥伴關係。

對策一：積極推動登山嚮導認證及職業化制度，藉民間專業和力量共同執行台灣登山環境之保護。

對策二：辦理與登山及保育相關之研討會、研習營和學術會議，藉以推動登山技術化、宣揚生物多樣性保育和環境守護相關規定。

陸、建立可供應用之台灣山林守護制度(基本法草案)

承續前述研究，研究者建議擬定「台灣山林環境守護基本法」宣示性法案，以下謹以政策面、組織面、法律面、計畫面和執行面等需求，依據法條應有之內容章節，概略說明之：

一、總則

(立法目的—山林環境保護和對全民及登山者之福祉)

(山林守護相關定義與功能)

(全民責任)

(山林守護之政府責任及中央地方分工)

(山林環境科技和教育宣導)

(山林守護諮詢)

(組織、經費和專責人才)

(國際合作)

二、規劃及保護

(台灣山林守護環境之調查及資訊應用)

(山林環境土地利用規劃)

(登山活動管制)

(山林環境守護及自然保育)

三、防制及救濟

(國有森林地之保護)

(國家公園、野生動物保護區、自然保留區之保護)

(山坡地、集水區、溪流、河谷、岩崖及其他敏感地之保護)

(山林環境品質監測和預防措施)

(環境影響評估制度)

- (申請進入、使用許可)
- (受益者和使用者付費制度)
- (山林守護基金之建立)
- (山林環境糾紛、補償和救濟制度)
- (公民訴訟)

四、輔導、監督及獎懲

- (山林守護之研究發展)
- (山林守護事業之輔導獎勵)
- (山林守護工作之輔導、獎勵及補償)
- (促進山林守護之再生資源)
- (違反行為之取締處罰)

五、附則

- (訂定台灣山林守護日)
- (施行日)

柒、結論與建議

本文觀之緣起目的及探討過程，原本擬提出適用於台灣山林環境之「守護制度」和屬於法律面之規章；惟所涉層面廣披管理登山活動之體委會、管理台灣森林之林務機關、國家公園主管機關、地方政府，以及關懷台灣登山活動發展之民間登山團體及保育團體，若亟思一次整合，誠屬不易。研究者以為若能提出一些檢討方向及建議事項，也是一種成就。

- 一、建議從政策面、組織面、法律面、計畫面和執行面，深入探討台灣登山活動和山林守護之關聯。
- 二、建議擬定「台灣山林環境守護基本法」之宣示性法案，其內容架構可包含：立法目的、台灣山林環境守護定義及全民責任、中央與地方責任、相關學理及山林守護技術、山林守護組織人事及經費、山林環境規劃及保護、民間參與機制及回饋、登山活動和山林守護、山林環境品質監測與預警制度、進入台灣山林環境之申請及管理管制、糾紛處理、輔導處罰獎勵等。
- 三、建議中央成立屬於跨部會之登山管理專責委員會，主導登山活動政策、推動登山學術化和登山嚮導職業化，以及協助處理登山環境保護計畫等。
- 四、建議集合地方政府和民間登山團體之力量，共同關懷台灣山林環境並認養步道與設施。
- 五、建議積極辦理與登山活動、山林環境保育相關研討會，推動台灣登山活動之專業、秩序、安全、保育認知和生態體驗，藉以共促台灣山林守護計畫之落實。

參考文獻

1. 內政部，(2001)，國土綜合發展計畫（草案），內政部。
2. 內政部營建署，(1996)，營建政策白皮書，內政部營建署。
3. 中華民國山岳協會，(1999)，登山安全手冊（基礎篇），行政院體育委員會。
4. 行政院永續發展委員會，(2000)，二十一世紀議程：中華民國永續發展策略綱領，台北：

行政院永續發展委員會。

5. 行政院農委會林務局，(2003)，中央山脈保育廊道，行政院農委會林務局自然保育網。
6. 李永展，(2003)，國土綜合發展計畫之架構，國家永續發展論壇論文集，行政院經建會。
7. 林務局，(2003)，林務局簡介：施政重點，行政院農委會林務局自然保育網。
8. 林曜松，(1998)，我國生物多樣性保育的現況與發展，生物多樣性前瞻研討會論文集，台北：台灣大學動物系。
9. 徐國士、黃文卿、游登良，(1997)，國家公園概論，台北：明文出版社。
10. 高銘和，(1988)，也談山難防治，山難防救研討會專文集，玉山國家公園管理處。
11. 郭宏仁，(2001)，山活動的文化面，太魯閣國家公園登研討會論文集，太魯閣國家公園。
12. 翁注賢、黃德雄、黃一元、丁雲芝、張玉龍、吳致呈，(2001)，IFMGA 所屬各國山岳嚮導制度之機制，太魯閣國家公園登山研討會論文集，太魯閣國家公園管理處。
13. 黃文卿，(2001)，國家登山步道系統與國家公園步道系統之聯結，太魯閣國家公園登山研討會論文集，太魯閣國家公園管理處。
14. 黃文卿，(2002)，台灣登山管理制度和國家公園關聯之探討，雪霸國家公園登山研討會論文集，雪霸國家公園管理處。
15. 黃文卿，(1994)，山水有情—台灣高山型國家公園，台灣山岳第一期，12-24。
16. 黃文卿，(1994)，台灣地區國家公園管理法規之競合探討，戶外遊憩研究，7(3)，63-78。
17. 黃文卿，(2003)，太魯閣國家公園永續發展願景，東部區域發展學術研討會論文集，東部區域發展協會。
18. 黃文卿、蕭清芬，(1999)，參加國際自然保育聯盟保護區委員會東亞地區第三屆國際會議區國報告，台北：內政部營建署。
19. 張玉龍，(2001)，台灣登山素養的省思，山難防救研討會專文集，玉山國家公園管理處。
20. 盧道杰，(2001)，保護區管理的新趨勢—西方現代保護區學說之演進與發展回顧，保護區管理的國際新趨勢研討會論文集，花蓮：太魯閣國家公園管理處。